Конспект образовательной деятельности по развитию речи в средней группе

Тема: Пересказ рассказа Е.Чарушина «Курочка»


Цель: Обучение связному последовательному пересказу текста с наглядной опорой в виде графических схем, отображающих последовательность событий.


Основные задачи: 

1. Формирование навыка пересказа текста с помощью графических схем.

2. Учить детей отвечать на вопросы предложениями из 2-3 слов.

3. Активизация и обогащение словарного запаса

4. Развитие зрительной памяти.


Методические приемы: Чтение рассказа, беседа, пересказ; рассматривание предметных картинок, сюжетной картины «Курица и цыплята», графических схем; дидактические игры: «Что изменилось», «Придумай предложение», физкультминутка; выстраивание графической мнемодорожки.


Предварительная работа:

Изучение лексической темы «Домашние птицы».

Чтение природоведческой литературы.

Рассматривание картинок, иллюстраций по изучаемой теме.


Ход образовательной деятельности.

1. Организационный момент.


Рассматривание сюжетной картины «Курица и цыплята».
2. Подготовка к восприятию текста.


Чтение стихотворения В.Берестова «Курица с цыплятами»


Куд-куда? Куд-куда?


Ну-ка, ну-ка все сюда!


Ну-ка к маме под крыло!


Куд-куда вас понесло?

Педагог: Про кого я вам прочитала стихотворение? (про курицу и цыплят)

Мы сегодня вспомним рассказ, который называется «Курочка». Написал его писатель Е.Чарушин.

3. Чтение рассказа.

Ходила курочка с цыплятами по двору. Вдруг пошел дождик. Курочка скорей на землю присела, все перышки растопырила и заквохтала:

«квох-квох-квох!» - это значит прячьтесь скорей. И все цыплята залезли к ней под крылышки, зарылись в ее теплые перышки. Кто совсем спрятался, у кого только ножки видны, у кого головка торчит, а у кого только глаз выглядывает.

А два цыпленка не послушались своей мамы и не спрятались. Стоят, пищат и удивляются:


Что это такое им на голову капает?

4. Словарная работа (объяснение значений незнакомых слов).


- Ребята, что означает слово «растопырила»?


   
- А что значит «заквохтала»?
5. Беседа по содержанию (развитие диалогической речи).


- Как называется рассказ?


- О ком говорится в рассказе?


- Где ходила курочка с цыплятами?


- Что сделала курочка, когда пошел дождь?


- Как она заквохтала?


- Как по – разному цыплята зарылись в теплые перышки курочки?


- Что приключилось с двумя цыплятами, которые не спрятались от дождя?

6. Дидактическая игра «Что изменилось? 


(развитее зрительной памяти)


Перед детьми 5 предметных картинок: петух, курица, цыплята, утка, гусь.


- Кого вы видите на картинках? Как их можно назвать одним словом?


- Поиграем в игру «Что изменилось?»

Педагог меняет местами картинки, добавляет новую (голубь), убирает. Дети говорят об изменениях.

7. Игра «Придумай  предложение» (формирование навыка построения предложений из 2-3 слов.

Педагог предлагает детям взять игрушки: петуха, утку, курочку, цыпленка.


Расскажите, что ваши птицы умеют  делать (мой утенок умеет плавать, петушок умеет кукарекать, курочка клюет зернышки и т.д.)


В случае затруднения педагог задает наводящие вопросы.

8. Физкультминутка.


Наши уточки с утра-


(идут по кругу, как утки)

Кря-кря-кря, кря-кря-кря!


Наши гуси у пруда-


(идут по кругу, вытянув шеи вперед и отставив руки- «крылья назад)


Наши курочки в окно-


Ко-ко-ко! Ко-ко-ко!


(Останавливаются лицом к круг, бьют руками по бокам)


А как Петя – петушок


Рано – рано поутру


Нам поет: Ку-ка-ре-ку!


(Встают спиной в круг, вытягивают шеи вверх, поднимаются на цыпочки)

9. Повторное чтение рассказа. Выстраивание графического плана рассказа.

Педагог: я расскажу вам еще раз, а вы постарайтесь его запомнить. Помогут вам в этом схемы. Педагог рассказывает рассказ и вместе с детьми составляет графическую мнемодорожку.

10. Пересказ рассказа детьми.

11. Итог занятия. Оценка деятельности детей.

Закрепление изученного материала вне занятия:
- Упражнять детей в выстраивании графической мнемодорожки.

- Повторить рассказ с опорой на графический план.

